
各学科节水知识渗透教学设计

综合实践教学设计:节水总动员

一、教学目标

1.结合案例，发现生活中浪费水的现象，懂得节水的意义和责任，以“节水总动员”为话题，设计生活中的“节水小妙招”。

2.通过小组合作方式，调动学生参与活动的积极性，让学生感受集体的才能和智慧。

3.倡导节水行动从娃娃抓起，培养学生自觉养成良好的节水习惯，渗透“创新改变生活，智慧优化生活”的理念。

二、教学重点

从多角度设计节水金点子。

三、教学进程

（一）导入引出主题

1.图片展示（干旱）

今天，老师给大家带来了一段视频，告诉老师，缺水意味着什么？ 

2.播放视频（浪费水现象）

这些场景你熟悉吗？在学校生活、家庭、公共场所，你有没有这样做过或者亲眼目睹这样的情景？ 

3.图片对比（缺水和浪费水两张照片同时出现）

你此时最想说的什么？  

今天，我们就围绕“节水总动员”这个话题 ，凭着我们小小的智慧，一起来策划节水点子（板书)。那么， 生活中，都有哪些节水方法呢？请各小组讨论交流一下。

凭着大家的智慧，我们都有了一些节水的窍门，正好老师从网上看到了全国性活动 

（二）策划节水行动

1.（出示通知）同学们，请看大屏幕，这是老师在网上看到的一全国性的活动通知： 

“留住一桶水 点子征集令”活动全国启动【新浪公益】

2.今天，我们就来“节水总动员”一起合作策划节水金点子（板书），那老师有疑问了，怎样的点子称得上金点子呢？

（方便实用，节水省钱，富有创意） 只有这样的点子才更有机会与全国的学生来一拼高下。（板书）敢不敢接受挑战？

3. 你看老师这里就有一个节水的点子，大家帮我看看是金点子吗?（帮自己加星）

金点子名称：水箱水量控水器。

节水做法：找个矿泉水瓶灌好水

          把水瓶放入水箱

（因为马桶的水箱一定要到相映的水位，才能形成一定的水压，把马桶冲干净，所以最终老师放进了两个矿泉水瓶，当然，我也节省了水，一个月下来还省了水费呢？）

刚才老师是对什么改进的？

一点小改进，节水大效率!

4.请同学们学着老师方才的样子，也来策划一下金点子。 

 请各小组接点子征集令： 

	点子名称：
	

	节水做法：
	


5.提出小要求：

（1）选一选，找到要节水的场所；（2）写一写， 写清楚金点子的名称。操作的步骤。（3）想一想，要怎样说，才能让大家也听明白。（4）每组至少有一个金点子参加我们班的点子大比拼.。

6.教师巡视指导：

7.学生汇报交流金点子：

提出交流要求：

（1）每组选派两名左右的同学上台汇报，声音响亮。 

（2）要把你们的点子说清楚（你们怎么想的，准备怎么做），可以借助手势，可以画图等形式来表达。

（3）点子妙在哪里呢，理由充分。

 提出学生倾听要求：

（1）点子妙在哪里？（2）需要改进或者大家有建议吗？ 

8.老师的建议：在对点子的说明上 还可以再通俗一些，让我们一听就明白，在金点子的设计上，有创意的前提下，还要考虑到方便实用，容易普及，节水省钱。这样的点子才是真正的金点子。点子的名称还可以再吸引人一些。

9.根据大家的建议，我们再来看看自己的金点子，请各小组对自己点子稍微完善一下。

10.继续交流

接下来交流的小组，请介绍自己金点子名称，以及妙在哪里。

（如果来不及，就直接贴在黑板上）

11.师生对照设计要求确定节水金点子。 

（三）总结与拓展

在课堂给我们的时间太短，今天设计的点子是否课型，是否成为金点子，还需要课后，同学们请教父母、老师、行家、进行实验验证。其实无论是金点子，还是平时节水的普通方法，只要节约用水，都是好点子。

科学教学设计:地球上的水

	一、教学目标 
1.了解地球上水的分布，知道淡水资源十分有限。

2.知道节约水的措施。

3.知道污染的水对自然界和人类自身有害。

二、制定依据

教材分析：
教材通过多种多样美丽的水体图片，让学生欣赏美丽的地球水资源，先直观感受地球上水的分布，再通过给地球图颜色的活动，让学生进一步感受地球是个大水球。接着再用类比的方法指出地球上的淡水资源的匮乏，了解水污染的原因，让学生意识到污染的水对自然界和人类自身都有害。然后从学生的现有生活经验出发，了解和关心自己身边的水污染情况和浪费水的情况，教育学生一些节约水的方法。使学生养成自觉节水、护水的好习惯。

学生分析：
城里的孩子出生环境好，再加上现在条件比较好，他们对淡水资源的缺乏是不会感觉到危机感的。他们对水资源的缺乏的了解来自于电视、书籍，所以这里要多收集一些资料帮助学生了解信息，增加学生的感性认识。从而激发学生对水资源缺乏的深刻认识，才能将节水、护水的行为落实在自己的行动中。

	教学过程

	教学环节
	教师活动
	学生活动
	设计意图

	引入课题
	出示太空看到的地球图，让学生观察，它看到的地球是什么颜色的？
	学生观察。


	从视觉上引起学生的注意，引出课题。

	核

心

过

程

推

进
	了解地球上水的分布
	从地球的照片来看，地球上的水很多，占了水的大部分面积，远远比陆地的面积还要大。

1.提问：地球上的水主要分布在哪里？

2.谈话：这些水都覆盖在地球表面上，你觉得大约占了地球体积的多少？


	1.学生思考：海洋、河流、湖泊、冰川、地下暗河、地下水

2．学生猜测
	从整体上认识地球上水的分布，从多种多样的图片中形成直观感受，为下面认识淡水资源的少打伏笔。

	
	类比：突出淡水资源的少
	1.谈话：既然我们水资源这么丰富，为什么我们人类还觉得不够用，还会缺水呢？

2.讨论哪些水人类是可以直接应用的？哪些水是不能直接应用的？

3．类比：一杯水代表一杯水，其中淡水相当于一汤匙的水，容易开发的淡水只相当于一滴水，这一滴可利用的淡水还被不同程度地污染了。
	1.学生思考。

2.小组讨论。

河流、湖泊、地下水是可以直接引用的。

3.学生理解。
	将淡水资源与水资源作类比，突出了淡水资源的稀少。

	
	认识

水污染现象
	1.谈话：可惜这一滴水还被不同程度的污染了。你认为什么样的水叫做被污染了？

2.解释水污染：水被一些有害的东西如重金属的污染。哪些行为会污染水污染？

3.水污染已经造成了危机，已成为人类面对的严峻问题。要获得更大干净的淡水，人类想了很多办法，让我们也来试试这些办法。

4.小结：另外一方面：生活中，有哪些浪费水的资源？我们应该怎样节约用水？
	1.学生思考。

2.学生举例。比如化工业、农业等等。

3.介绍过滤或者蒸发。

4.学生思考。
	水污染，对学生来说是个新概念。帮助学生从农业污染、工业污染、生活污染来认识水污染。


语文教学设计:水

	教材分析
《水》是国标本苏教版新增选的一篇美文。全文笔调清新，作者饱含深情地回忆了小时候因缺水，“水，成了村子里最珍贵的东西。”下雨天，孩子们用雨水洗澡，炎热的夏天则盼望水窖被打开的瞬间，细腻刻画了四兄弟尽情享受母亲一勺清凉之水的舒服与痛快，字里行间透出了作者对水的渴望，对水的珍爱，对母亲如水一样亲情之爱的美好回忆，真情演绎了人与自然的和谐乐章。因此，文章中急切的盼水之情，浓浓的母亲之爱值得反复涵咏。

教学目标

1．学习本课生字新词，能够正确流利地朗读课文。

2．通过课文具体的语段，感受“水，成了村子里最珍贵的东西。”感悟作者具体生动的描述。

3．原是缺水之苦，而作者却具体生动地描述了水给村里人带来了快乐，体会这种写的好处。

4．通过具体的语言文字感受水的珍贵，激发珍惜水资源的情感。

教学重难点

原是缺水之苦，而作者却具体生动地描述了水给村里人带来了快乐，体会这种写法。

	教学过程

	教学环节
	教师活动
	学生活动
	设计意图

	常规积累
	指导常规积累。
	交流带水的成语。
	常规活动。

	揭示课题，

检查预习，

初步感知
	1.作者凭借这最简单，最平常的字要说什么呢？　　　

2.出示：水，成了村子里最珍贵的东西。板书：最珍贵。　　　3.作者想借用水告诉我们什么呢？读：水，成了村子里最珍贵的东西。

板书：挑水 洗澡 浇水
	1. 读课题，看到这个字，想到什么？

2．自读课文，说说课文主要写了什么？可以用课文里的一句话来概括。

3.分小节朗读课文，边读边思考：课文围绕这句话，通过哪几个场景的描述写出了水的珍贵？
	梳理课文，理清思路。

	精读课文，

感悟描写，

体悟情感
	（一）挑水

1.出示：记得那时侯……挑上一担回家。　　

2.指导：注意留心数量词，你留心它，注意它，你会读出新的体会。　　　

3.小结：是啊，这里面包含着多少艰辛与沉重啊！

二（洗澡）

1.出示：下雨天是……期盼的日子。

2．出示：只有在下雨的日子里……吃来自天空的水。

3.让我们再次重温那缺水的苦涩，谁来读读课文的第一小节，孩子们为什么会这样的（痛快）（高兴）（激动）（享受）（兴奋）（快乐）（幸福）（舒服）（惬意）呢？

4.这可是久等难逢的雨呀！　　　身处细雨分飞的江南，怎能体会？多少次的苦苦等待才盼来一场难得的好雨。　　　　　板书：享受

5.小结：是啊，这段文字把水给人们带来的痛快、舒服、享受、幸福充分描述出来了，而这短暂、难得的痛快背后是多少缺水的苦痛和期盼啊！得水这乐，更反衬出了缺水之苦。所以说——水，水成了村子里最珍贵的东西。

（三）浇水

1.在更多的没有雨的日子人们是怎样的情况呢？读读课文第3-6小节。

2.组织交流。

3.一勺水里更加感受到了水的珍贵。更感受到了水的背后藏着多少的期盼与欢乐、等待与苦楚啊！
	1.读读课文的第一小节，说说这段话中的哪些词句能够让我们充分感受到——“水，成了村子里最珍贵的东西。”？

2．假如这段文字是电影里一幅远远的画面，你看到了什么？（点面相结合进行说话练习。）3.再读读这段话，把你看到画面读出来。

1．这幅画中，哪些语句让我们再次感受到“水，成了村子里最珍贵的东西”？

2.从这段话中你读出了孩子们洗澡时怎样的心情？假如你就是这群孩子中的一个，你会怎样表现你的欢欣愉悦？
3. 读课文的第一小节，你的耳边仿佛听到了什么？孩子们为什么如此欢呼雀跃？

5.这上天的恩赐的甘霖给村子里的人们带来多少欢乐啊！从中你还能够体会到什么？

1.你从哪些地方感受到了水的珍贵？

2.关注：风干的感受、母亲的一锁一笑一说、我们痛快得啊啊大叫、水从头顶滑过直到淋湿脚板……

3.相机朗读。
	将课文内容分成三个画面，结合生活实际，细细体悟文章的字词句，感受水的珍贵，感受人物的欣喜之情。

	总结提升
	1.再读课题，还是司空见惯的水吗？这水是什么？

2.对于水资源还比较充裕的江南而言，我们应该怎么做？
	1.谈感受。

2.交流做法。 
	架起书本与生活的桥梁。

	布置作业
	小练笔：水之      


数学教学设计: 一个数乘10、100、1000……的计算规律

	一、教学目标:

1．经历从小数成任意整数到特殊整数的过程，感受从一般到特殊的学习过程，感受数学学习的一般方法。

2．经历探索、发现小数乘10、100、1000、……的规律并运用规律的过程，掌握规律学习的一般方法。

二、制定依据

1.教材分析

上节课教材安排了学习小数乘任意一个整数的计算方法，这部分教材安排学习小数乘特殊的整数10、100、1000、……这样的10的n次幂。这样的计算可以通过移动小数点来得到结果。教材安排学生借助于计算器计算得到结果，通过观察发现一个数乘10、100、1000、……，就是把小数点向右移动一位、两位、三位、……。然后运用这一规律帮我们解决问题，包括相关的乘法可以简便计算和单位换算。

2.学生分析

学生掌握了小数乘整数的一般方法，但是对于特殊数可能有部分学生不能分辨清楚。需要在掌握笔算方法的基础上，再去探索规律。因此，笔算方法也要做简单的介绍。接下来，计算量增大时，借助于计算器计算帮助学生发现规律。个别学生在进行单位换算是对于理解上可能存在一些问题，需要单独辅导。

	教学过程

	教学

环节
	教师活动
	学生活动
	设计意图

	探索

规律
	简单练习、提出猜想

出示：5.4×10

提问：你会计算吗？那5.4×100、5.4×1000呢？我们会用列竖式计算，当然我们还可以用计算器计算。

提出问题：仔细观察小数点位置的变化情况，有什么发现？

小结：根据这一组数据能发现这一结论，但是这一结论正确吗？还需要干什么？

丰富素材、验证猜想

提问：你准备怎么验证？

提出要求：下面你们就可以在练习纸上举例验证，如果发现结论是正确的请你写出结论。

归纳结论

提问：刚才的结论正确吗？谁来说一说。

拓展结论

提问：一个整数乘10、100、1000……，是不是也符合这样的规律呢？

小结：不只是小数，一个数乘10、100、1000……只要把这个小数的小数点向右移动一位、两位、三位……
	预设：竖式计算。

口述步骤。

集体用计算器计算。

预设：一个小数乘10，就相当于把小数点向右移动一位；……（以此类推）

预设：举例验证。

预设：尽可能举出一些不同的具有代表性的小数，经过计算来验证结论。

独立完成。

预设：一个小数乘10、100、1000……只要把这个小数的小数点向右移动一位、两位、三位……

预设：整数乘10、100、1000……的规律是，分别在末尾添1、2、3……个0，规律本质也是想通的。
	学会竖式计算，将一般方法运用于特殊数的计算，丰富学生认识，有助于建立系统的认知结构。

经历丰富素材验证结论的过程，掌握探索规律的一般过程。

把结论的运用范围进一步拓展，沟通新旧知识之间的联系，形成更系统的认知。

	运用

规律
	运用于计算

谈话：发现了规律，我们可以用它。

（1）完成练一练第一小题。

追问：还需要列竖式计算吗？

小结：今后在遇到乘10、100、1000等数时，只要通过移动小数点就可以得到结果。

完成第二小题。

（3）按水龙头漏水为每秒钟一滴，一滴水约重0.05克，计算：一个漏水的水龙头1亿秒大约要漏掉多少吨水？

小结：这是对规律的运用。

单位换算

谈话：第三单元时，我们还学习到单位换算。出示0.351千克=（        ）克，提问：你会换算吗？

小结：像这样从大单位到小单位进行换算时，可以用乘法计算，乘它们的进率1000，还需要列竖式吗？

及时练习：练习十二第5题。
	独立完成。

独立完成，集体交流，口述思路。

预设：

0.05×100000000=5000000克 ，

 5000000÷1000000=5吨。

预设：（1）从小数的意义来解释。

（2）0.351千克表示有0.351个1000克，所以用0.351×1000=351。

独立完成，口述步骤。
	把新发现的规律在多种情景下运用，包括正向运用、逆向运用，加深认识的同时，更感受数学知识的奥妙。

倡导学生节约用水，养成良好的用水习惯。

	巩固

练习
	练习十二第6、7、8题

（课堂作业）

聪明题

0.9＋9.9＋99.9＋999.9＋9999.9＋99999.9
	独立完成，口述思路。

预设：分别看成1、10、100、1000……，然后依次减去0.1、0.01、0.001、……
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